

## Intereses provinciales

### Comentarios a una moción

(CONCLUSIÓN)

Analizando la moción del señor Boné, vemos que concretamente pide:

Anulación de un acuerdo tomado por la Diputación.

Satisfacer cuanto se adeude por construcción de caminos vecinales.

Solicitar el aval del Estado para que el Banco de España abra una cuenta de crédito de 2.000.000 de pesetas.

Que no se admita la suspensión de las obras comunicadas por algunos Ayuntamientos, garantizando a estos el abono de las que ejecuten.

El primer punto se refiere, según la moción, a la distribución de la cantidad consignada en presupuesto para caminos vecinales.

El artículo 16 del Reglamento de Vías y obras provinciales dice: «Las Diputaciones provinciales podrán distribuir la cantidad global, que para caminos vecinales figure en sus presupuestos, de forma tal, que en cada obra haya siempre crédito disponible por valor de un kilómetro más de lo ejecutado».

Es evidente, que lo primero que debe hacer la Diputación, de acuerdo con el segundo extremo de la moción, es pagar cuanto adeude por construcción de caminos vecinales, ya que el número 6 del artículo 193 del Estatuto obliga a consignar en sus presupuestos, créditos o cantidades, para cumplir los pactos o compromisos que la Diputación contraiga con otras Corporaciones municipales o provinciales, con el Estado o con cualquier persona jurídica; y que tiene contraído ese compromiso salta a la vista, con solo tener presente que, después de hacerse cargo de cuanto se relaciona con caminos vecinales, ha autorizado la ejecución de varios de aquellos, entre los que figuran:

Cascante a Villel; Riodeva a la carretera de Tarancón a Teruel; Monreal a la estación; De la carretera de Zaragoza a Castellón a La Portellada por Fórnoles; Tramacastiel a la carretera de Tarancón a Teruel; Rampas de Fresneda; Ráfales a la carretera de Zaragoza a Castellón.

Es decir, que sin esperar a la terminación de los caminos empezados al hacerse cargo, y que citaremos alguno, como:

Obón a Cortes; Noguerras a Ferreruela; Celadas a la carretera de Zaragoza a Teruel; Cubla a Teruel; Alfambra al camino vecinal de Ababuj a El Pobo; Olba a la estación de Rubielos, y otros, autoriza la de los primeramente citados.

Plausible sería esa determinación, si al llevarla a la práctica hubiera previsto el caso, redactando los pliegos de condiciones particulares y económicas que en toda obra deben regir, cuya aplicación, tanto a quien autoriza la ejecución de cualquier obra, como a quien se encarga de realizarla, obliga, mediante la firma, prescribiendo los indispensables datos de plazo de ejecución, y como es natural, la cantidad a satisfacer en cada uno de ellos.

No hizo, según nuestros informes, nada de ello, y como es lógico los Ayuntamientos que, acuciados un día y otro, no sólo por el vecindario para encontrar trabajo, sino por el legítimo deseo de

# TERUEL Y SUS ARTISTAS

## REMITIDOS

Teruel rinde tributo de admiración a la pianista Pilar Bayona y al tenor Juan García.— La velada en el Teatro Marín.—Pilar Bayona y su arte.—El tenor Juan García rinde sus triunfos ante sus paisanos.—El banquete.

### El día de ayer

#### En nuestra Redacción

Ayer a las tres y media de la tarde, fuimos honrados en nuestra Redacción con la visita del tenor Juan Francisco García, con el que sostuvimos cordial conversación hablando de sus triunfos y de sus esperanzas.

Juan Francisco que es todo simpático, se expresó con alegres optimismos de sus planes futuros y de sus estudios, que reanudará tras un breve descanso en su tierra natal.

Fué un momento de cordialidad que le agradecemos profundamente.

#### Invitación de Sarrión

A poco de salir de nuestra casa el tenor, recibimos la visita de los concejales don Mariano Aparicio y don Francisco Vidal y del vecino Manuel González, que integran la comisión de Sarrión quienes vinieron a invitarnos para los festejos que en dicho pueblo se han de celebrar en honor de Juan Francisco García.

Agradecemos la deferencia prometiéndole nuestra asistencia y concurso a los mencionados actos.

### La velada en el Marín

#### Expectación

Desde el momento en que corrieron las voces de que el Círculo de recreo Turolense organizaba una velada artística con la actuación de Pilar Bayona y del tenor Juan García, produjo en el público gran expectación.

Continuamente acudían a la Conserjería del Círculo personas en demanda de entradas, se hacían los encargos sin conocerse el programa ni los precios, y veinticuatro horas antes de la función, no quedaba ya en taquilla ni un solo papel.

### Polvos estomacales del Jesuíta.

Véase anuncio en 3.ª página.

encontrar comunicación con otros pueblos u otras vías ya establecidas, aceleran la marcha de las obras y sufren el perjuicio consiguiente al no abonarse el importe de la obra ejecutada.

No es, pues, camino aceptable el seguido, y forzosamente debe acudir al remedio, pero con urgencia, antes que el tiempo se encargue de ocasionar mayores males. Una obra empezada y no terminada lleva consigo perjuicios de consideración que aún es tiempo de acudir a evitarlos.

Encontramos atendible la idea de apertura de la cuenta de crédito, y si esto no se considera viable, váyase a un empréstito, al igual que otras Diputaciones lo han hecho, y con ello, seguramente, además de poner en práctica lo apuntado por el Gobierno en el R. D. antes mencionado, dará satisfacción a los anhelos de los pueblos que se encuentran comunicados.

Pepito, el simpático taquillero del Teatro Marín, ha sido un héroe durante esta jornada; pues a él venían a parar todas las demandas, todas las reclamaciones y todas las quejas de los descontentos, atendiendo a todos los que buenamente pudo o dando buenas razones a los que no podía complacer.

Apesar de estar puesto el cartel de no haber billetes desde las once de la mañana, el público siguió agolpado a las puertas del Teatro hasta la hora de la función, en espera de las devoluciones y de los huecos.

A las seis de la tarde, el Teatro presentaba un aspecto imponente, pues jamás se ha visto un lleno tan rebotante, ni un público tan dispuesto a sufrir incomodidades por presenciar la actuación de los artistas.

Las plateas y los palcos mostraron hospitalarios para los rezagados y hasta los pasillos admitieron heroicos admiradores que resistieron en pie toda la función y agradecidos!

Proyectóse en primer lugar la película «Ello» en cuyo elogio hemos de decir no más sino que, apesar de la impaciencia que para escuchar a los artistas había, consiguió entretener al público.

Terminada la proyección apareció ante el público.

#### Pilar Bayona

Resuena una ovación clamorosa, la que la artista gracil, llena de simpatía acoge con una inclinación de su linda cabecita dorada.

Recordamos las palabras que Schmidt, el célebre crítico musical alemán estampara hace tiempos en el «Berliner Tageblatt»:

«La señorita Bayona es un poderoso talento pianístico. Su perla y brillante técnica así como su temperamento artístico, son naturales en ella».

Ello es cierto, tal y como lo percibiría el gran crítico con su fina perspicacia; pero quizá el concepto esté expuesto un poco a la alemana, con cierta brusquedad que ensalza el arte de un artista como don natural y prescinde del cultivo, sin el cual ni una tierra es capaz de dar toda clase de flores, ni un talento artístico es susceptible de producir todas las modalidades de la belleza dentro de un arte.

Pilar Bayona es un talento artístico natural, ello es lo cierto, pero además es la suya una predisposición estética tan fina y variamente cultivada, tiene tan expandida su capacidad admirativa, es tan enamorada del progresismo de su arte, que puede correr, sin salirnos del programa de anoche, desde el sentimentalismo apasionado y dulce de Chopin a las audacias técnicas de Scriabine, desde el clasicismo severo y conmovedor de Beethoven hasta las modernidades del impresionismo del maestro Falla.

Y todo ello con encantadora naturalidad, con esa sencillez magnífica con que sus manos blancas recorren el teclado en las brillantes escalas o hacen surgir las notas salientes en acordes pulcros con energía sin igual.

Éxito y éxito grande fué el obtenido por Pilar Bayona en la velada de anoche.

Se sucedían las ovaciones y se agrandaban conforme se deslizaba su actuación, todas ellas, merecidísimas y entre ellas a nuestro sentir, las más justamente clamorosas fueron las que subrayaron la interpretación del segundo y tercer tiempo de la «Apasionata» y las de la «Farruca» de Falla, en cuya ejecución puso la artista tanta alma, que llegó a electrizar las de sus oyentes.

LA VOZ DE TERUEL se complace en recoger esta impresión en sus columnas, esperando que nuevos triunfos de la genial artista aragonesa, resuenen en toda su carrera.

#### Juan Francisco García

Sale al escenario el tenor turolense. Los aplausos de la cariñosa ovación que el público le tributa se mezclan con los gritos entusiastas; Juan Francisco saluda con movilidad expresiva, reveladora de una emoción intensa.

La ovación se prolonga durante unos minutos, llegando al escenario, desde todas las partes del Teatro.

Juan Francisco requiere la guitarra, se hace un silencio religioso y la voz del tenor, esa media voz maravillosa, llena de inflexiones dulces, la media voz que triunfó en Madrid extendiendo sus ecos por todos los rincones del mundo, resonó en «La Ronda que pasa», de Tabuyo.

Teruel, sediento de oír al tenor, a su tenor, del cual había llegado hasta él la fama, le escucha emocionado.

Juan Francisco canta con arte joven y lleno de vitalidad. La voz clara en las tonalidades medias, está llena de esa flexible delicadeza que sólo se adquiere con la maestría que hace dueños a los cantantes, de las transiciones y de las gamas, y cuando alcanza las notas altas, se mantiene plena, potente y lisa, sin trémolos, sin vacilaciones, con robustez que, por admirable paradoja, no pierde en ningún momento la delicadeza ni la flexibilidad.

Terminada «La Ronda que pasa», surge la ovación inenarrable, estruendosa, que se repite en el cántico de «Princesita», de Padilla, en la Romanza de «El Barbero de Sevilla» (lo mejor cantado en nuestro sentir) y en las Granadinas, con las que el concierto terminaba; pero el público pedía más, quería algo castizo, algo de la tierra, y nuestro tenor, que entre sus envidiables dotes tiene como sobresaliente la de una cautivadora simpatía, volvió a requerir la guitarra y con una voz valerosa surgió a raudales el himno macho de la raza, la Jota, en cuatro o cinco coplas con otros tantos estilos distintos, que colmaron el entusiasmo desbordante del público, que lo aclamó con delirio.

El público salió satisfechísimo y Juan Francisco García recibió muchas felicitaciones, a las cuales LA VOZ DE TERUEL se une con la cordialidad y la emoción de quien presencia el triunfo de un hermano.

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac González Byass

### El banquete

Terminada la función del Marín, nuestras autoridades acompañaron a los artistas señorita Bayona y Juan Francisco García, al Aragón Hotel, donde se había de celebrar un banquete en honor de ellos.

Cuando penetramos en el amplio «hall» del Aragón, eran muchos los turolenses que habían acudido para contribuir con su asistencia al homenaje que a los artistas se les iba a tributar.

A las diez de la noche, la señorita Bayona, del brazo del señor gobernador civil, inició el desfile hacia el comedor, donde se había de realizar el acto.

Ocuparon la presidencia la señorita Bayona y el tenor de Sarrión Juan Francisco García; a los que acompañaban la madre del divo, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia; don Andrés de Vargas, alcalde de Teruel, y el íntimo amigo de Juan Francisco García, don Manuel Herranz.

Los demás lugares, más de cien fueron ocupados por representaciones de todas las clases sociales.

A la hora del «champan», nuestro alcalde, en elocuentes frases, ofreció el homenaje a los artistas, los que, con palabras veladas por la emoción, agradecieron el acto, en medio de los calurosos aplausos de los asistentes.

Y para cerrar la fiesta con broche de oro, hizo su aparición una completa rondalla, la que dedicó a tan eminentes artistas sentidas coplas, llegando el entusiasmo a su mayor grado cuando, haciéndose eco de insistentes invitaciones, Juan Francisco García tomó la guitarra para acompañarse unas jotas.

Empezó con una muy sentida, evocadora de sus ausencias en el Extranjero, y sus amores a España, que cantó de un modo tan admirable, que entusiasmó a los reunidos, que la interrumpieron con una ovación delirante.

Después cantó dos más, de las que acreditan a un aragonés y a un tenor, y terminó con la llamada «Fanfarrona», expresión de virilidad y de majesta, que dijo de una manera tan ajustada, tan «maja», tan bien, que el entusiasmo que causó terminó con el acto.

Todos los concurrentes se desahacían en elogios para Pilar Bayona y Juan Francisco García, que creemos quedarían tan complacidos del homenaje, como satisfechos salieron los reunidos.

El banquete como servido por Alfonso, admirable.

Para asistir e informarnos de los actos que se celebran en Sarrión en honor del tenor Juan Francisco García, sale para ese pueblo nuestro compañero José Valencia.

### Viuda de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUFL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases. VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Sr. Dtor. de LA VOZ DE TERUEL

Muy señor mío: En el periódico LA VOZ DE TERUEL correspondiente al miércoles, ocho del actual, se inserta con el título de «El abastecimiento de aguas» la memoria que el señor Cordobés presenta acompañada de las proposiciones para el abastecimiento de Teruel a base de aguas del Guadalaviar tomada en el Arquillo de San Blas.

Al enterarme de lo que se expresa en la memoria, llego al epígrafe «Consideraciones finales», donde se afirma que con el proyecto de aguas rodadas se eliminarán los gastos anuales de energía para la elevación que los calcula en unas 30.000 pesetas más 8.000 por personal.

Esto alude directamente al abastecimiento de aguas propuesto por «Carburos de Teruel», y para que la opinión pública no se desvíe negamos en absoluto que el gasto que se indica sea necesario en el caso nuestro.

Ya conoce el público nuestra proposición al excelentísimo Ayuntamiento que dá tres soluciones; 1.ª aguas; 2.ª alumbrado y 3.ª Matadero; y están relacionadas tan íntimamente que dan lugar a que pueda protestarse el cálculo del señor Cordobés; por la razón de que si se acepta nuestra oferta en ella adquiere el Ayuntamiento máquinas que pueden dar el fluido eléctrico y la fuerza para la elevación de las aguas. Y como ésto será de su propiedad, el gasto de las 30.000 pesetas desaparecen. Respecto a las ocho mil pesetas de personal tampoco es cierta la cantidad, toda vez que el encargado de la maquinaria serviría a la vez para la luz y para dar la fuerza de elevación, con lo que el gasto que se dice quedaría reducido a menos de la mitad.

El ofrecimiento nuestro solución rápida y económicamente las tres mayores necesidades que siente hoy nuestro querido Teruel, y de que ésto es una verdad pueden persuadirse todos con solo girar una visita a la fábrica y para ello y dar cuantas explicaciones sean necesarias estamos a disposición de quien lo solicite.

Gracias por su atención. Suyo affmo. s. s. q. e. s. m.— Por la Sociedad «Carburos de Teruel S. A.».

MÁXIMO MAORAD

Teruel 9 de Febrero de 1928

\*\*\*

Sr. Dtor. de LA VOZ DE TERUEL.

Muy señor mío: El número anterior de ese periódico, inserta el proyecto de aguas rodadas del río Guadalaviar, tomadas desde el Arquillo del mismo en el barrio de San Blas, del señor don Juan José Gómez-Cordobés.

Supongo que el excelentísimo Ayuntamiento acordará el visto bueno y archívese por fantástico e impracticable.

No soy ingeniero, arquitecto, ni práctico siquiera, si no un modesto e insignificante observador del río, que entiendo es impracticable lo que se propone.

Si se digna usted, señor director insertar el presente, le anticipa las gracias su muy atento afectísimo s. s. q. b. s. m.

UN TUROLENSE

Beba usted coñac González Byass

# INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana») Conferencia 5 tarde

## Una conferencia del doctor Marañoñ

(Directo desde Madrid)

**La niñez debe ser obediente, la juventud, rebelde; la madurez austera, y adaptada la vejez**

En la Residencia de señoritas ha dado una conferencia el doctor Marañoñ sobre el tema «El deber de las edades».

Expuso las diversas fases de la vida del hombre para deducir las características que debe tener cada edad, y que dijo son obediencia en la niñez, rebeldía en la juventud, austeridad en la madurez y adaptación en la vejez.

Dijo también que el problema de nuestra juventud es completamente de carácter sexual, y que la rebeldía que él aconseja es muy distinta de aquella que constituye el concepto general, especialmente el de los espíritus burgueses, que en tal frase ven en seguida las barricadas.

Basta examinar el Diccionario de la Lengua—continuó—para hallar el significado que quiero dar a tal palabra. La rebeldía de la juventud debe ser un espíritu audaz y exento de prejuicios para examinar libremente todos los problemas que se le plantean.

Terminó diciendo que con juventud así habrá en España hombres maduros capacitados para la gran obra nacional y de humanidad.

El doctor Marañoñ fué muy aplaudido.

La concurrencia fué muy numerosa, viéndose infinidad de señoritas.

## Nadie como yo

vende tan baratos y frescos los huevos. ¡Domésticas! como siempre, acudir a mi casa.

2.00 PESETAS DOCENA

**Eudaldo Alcaine**

Plaza de Domingo Gascón, 4 - TERUEL -

## Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos - Rosa Navarro Lafuente, hija legítima de José y Francisca.

Pascual Tregón Gracia, hijo legítimo de Julio y Pilar.

Defunciones. - Isabel Catalán Izquierdo, de 77 años, a consecuencia de shock traumático. Hospital.

Juan Pérez Ibáñez, de 65 años, a consecuencia de esclerosis cerebral. Beneficencia.

Matrimonios. - Ninguno.

## Día político

(Combinado con Valencia)

### Visitas

El ministro de la Guerra fué visitado por el general Tournié, el coronel Lara, el alcalde de las Palmas y por algunos concejales del Ayuntamiento de Madrid.

### En Fomento

El señor Calvo Sotelo conferenció con su compañero de Fomento, el cual fué cumplimentado por el archiduque de Austria y el coronel Irigoyen.

## BOXEO

(Directo desde Madrid)

**Ahora es Uzcudun el favorito en las apuestas para su match con Godfrey**

Ha llegado a Los Angeles el boxeador negro George Godfrey, que luchará el próximo día 28 con Paulino Uzcudun.

Godfrey ha comenzado ya su entrenamiento. Las apuestas, que antes estaban a favor de Godfrey se inclinan ahora por el púgil guipuzcoano, en proporción de seis por cinco.

**Dos aristócratas hacen una apuesta sobre si habrá elecciones de diputados antes de Septiembre**

(Directo desde Madrid)

«El Diario de Barcelona» publica una información, según la cual, durante una fiesta aristocrática celebrada últimamente en Madrid, hablaban de política, en el hall, algunas personas bien conocidas en la alta sociedad madrileña.

Estas dos personalidades discutieron si antes de Septiembre habrá o no elecciones generales para diputados a Cortes y acabaron concertando una apuesta. Esta consiste en que el que pierda pagará una comida de quince cubiertos.

Esto ha sido causa de muchos comentarios y se hacen también muchas cábalas, a gusto de todos respecto a quién resultará ganador de la apuesta.

## Marruecos

(Directo desde Madrid)

**En Beni-Urriaguél se encuentran fusiles y otros efectos de guerra**

En la Dirección de Marruecos y Colonias manifestaron anoche que al hacer una excavación en Beni-Urriaguél, en las cercanías de una antigua posición española que ocupó luego Abd-el-Krim, se han encontrado doscientos fusiles inutilizados y otros efectos de guerra.

**Vea V. nuestra información de 4.ª página**

## Banco de Aragón

— ZARAGOZA —

### AUMENTO DEL CAPITAL SOCIAL

Por acuerdo de la Junta general extraordinaria celebrada en ésta fecha, se eleva el capital social de diez a veinte millones de pesetas emitiéndose al efecto una nueva serie de veinte mil acciones nominativas, números 20.001 al 40.000, de quinientas pesetas nominales cada una.

La emisión será a la par y los actuales accionistas tendrán derecho preferente a la suscripción de las nuevas acciones, a razón de una acción nueva por cada acción antigua que posean.

Los accionistas que no se suscriban a las acciones que les corresponden, perderán todo derecho y el Banco dispondrá de la colocación de las mismas, en la forma que acuerde el Consejo.

Las suscripciones se admitirán hasta el día 15 de Marzo próximo en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza y sus sucursales; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo y Banco Español de Crédito, en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián, y Banco de Vitoria, en Vitoria, presentando los resguardos o extractos de inscripción, que serán devueltos en unión de los nuevos resguardos provisionales.

En el acto de la suscripción se entregará el 20 por 100 en concepto del primer dividendo pasivo.

Zaragoza 5 de Febrero de 1928. — El secretario, Joaquín Bardavio.

## Distinción merecida

(Combinado con Valencia)

El embajador de España en París comunica que el trofeo de Aeronautica que Francia concede todos los años será adjudicado en el actual, al comandante español, señor Llorente, en atención de haber sido el que más se ha distinguido en el 1927 por sus proezas como aviador.

## Barcelona

(Combinado con Valencia)

Esta mañana el alcalde ha visitado en su despacho oficial al gobernador, general Milán del Boch para felicitarle con motivo haberle concedido el Gobierno la Cruz del Mérito Militar. Entre el alcalde y el gobernador se cambiaron frases de saludo y agradecimiento.

### Un loco que no está loco

El recluido en un Manicomio de la provincia, llamado Luis Campis, ha elevado una razonada instancia al gobernador y solicita ser reconocido por los médicos, afirmando que no está loco. Añade que desde el año 1912 en que fué recluido en la Casa de Salud, ha solicitado esto mismo varias veces, sin conseguir el que sea atendido.

### Son encarcelados los autores del envenenamiento de harinas

(Combinado con Valencia)

Ferrol. — Han sido encarcelados los campesinos Vicente López Piñero, su hermana Dolores y los hermanos José y Vicente Martínez López, autores del envenenamiento con arsénico, de harinas destinadas a la fabricación de pan, que comieron varias familias, intoxicándose.

El molino donde se perpetró el envenenamiento pertenece a trece personas.

El móvil del hecho fué antiguos resentimientos por una cuestión de herencia.

Algunos animales que comieron el pan, murieron instantáneamente.

## Zaragoza

(Combinado con Valencia)

**Manifestaciones del señor alcalde**

El alcalde ha manifestado a los periodistas, que en vista de que el Estado no ha consignado cantidad alguna para atender a los grupos escolares de Joaquín Costa, el Ayuntamiento procurará subsanar esta omisión, incluyendo la cantidad necesaria para tales atenciones de orden cultural, honrando de este modo la memoria del glorioso polígrafo aragonés.

Teléfono de «La Voz» 123

Las pruebas se han realizado en un sótano muy oscuro.

Los que asistieron al experimento pudieron ver el laboratorio del sabio Paillard, en Londres, donde se hallaba éste y su ayudante. Las figuras aparecían un tanto borrosas, pero se pudieron precisar los personajes. Estas pruebas han causado gran sensación.

## Necrológicas

### Don Acacio Franco

Registramos hoy en esta sección una nueva baja, una nueva pérdida, que en la lista de afectos y amistades, ocupaba en nosotros preferente lugar.

Ayer tuvimos noticias alarmantes del estado de don Acacio Franco; esta mañana, el telégrafo nos da cuenta de su fallecimiento, ocurrido esta mañana, a las seis, en Valencia.

En Teruel, ha causado la noticia sentimiento muy sincero. Sus condiciones de carácter, su llaneza, su natural modestia, su hombría de bien, conocidas de todos, le granjearon siempre, firmes cariños y simpatías.

Este verano pasó una temporada entre nosotros, porque turolense de pura cepa, gustaba disfrutar de los apacibles atractivos que para él tenía esta tierra donde vio la luz primera.

Era hijo de una familia muy respetable y de rancio abolengo aragonés. Estaba casado con una dama turolense, doña Joaquina Hernández, muy conocida y estimada, y a la que llegará en estos momentos una sincera expresión de duelo, que comparten con ella en Teruel, todas las clases sociales y sus cariñosas amistades en particular.

Dedicóse desde sus primeros años al comercio, siendo su firma conocidísima en las clases mercantiles valencianas; en la actualidad y desde hace bastante tiempo, era un inteligente oficial adscrito a la Jefatura de Obras públicas de Valencia.

La conducción del cadáver al Cementerio, habrá tenido lugar, esta tarde, a las cuatro.

Descanse en paz, nuestro entrañable paisano y amigo, el caballero y cristiano don Acacio Franco, que deja el mundo, sin odios ni rencores, y fortalecido con los Santos Sacramentos, que fervorosamente recibió.

A su familia toda, entre cuyos miembros hay personas de nuestros mayores respetos y de nuestros fraternales afectos, enviamos la expresión de nuestro pésame, pero recíbalo especialmente lleno de cordial respeto, su desconsolada viuda doña Joaquina Hernández, a quien deseamos el único lenitivo humano, la resignación cristiana.

**Beba usted coñac González Byass**

**LA VOZ DE TERUEL es el periódico local que en menos tiempo ha logrado el mayor número de lectores. Es el periódico de mejor información. Es el preferido de los anunciantes, por su gran circulación en la provincia y en la región. Es el que leen todas las clases sociales. Es el constante defensor de todo interés y progreso provincial.**

## Farmacias de turno

El próximo domingo estarán abiertas al público las de los señores Cordobés y Sanz.

Expendurías de tabacos las de la Democracia, Ovalo y Arrabal.

### Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO E INTESTINOS**

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.**

May usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

## Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

**CANAS** Agua Vegetal de ARROYO

**«LA HIGIÉNICA»**

50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA. PÍDASE EN TODAS PARTES.

## Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

**Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.**

**SANTIAGO ANDRÉS**

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

## SABAÑONES

Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

**Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo**

CALLE DEL POZO, NÚM. 8. — TERUEL

BACALAO - SARDINAS - CONSERVAS

## UNIÓN SALAZONERA

GRAO (Valencia)

Grandes almacenes de bacalao Inglés, Islandia, Francés y Labrador, sardinas prensadas, mojama, atún y conservas de todas clases. (Importación directa del extranjero, especialmente de las Islas del landia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Sucursal en MONREAL DEL CAMPO, a cargo de

## MARIANO ANTÓN CRUZ

Ecos de sociedad

VIAJEROS

De Madrid llegó una vez cumplidos sus deberes militares el joven don José Gracia, hijo de nuestro buen amigo el secretario del Juzgado municipal, don Domingo.

De Larache, don Juan José Villanueva. Regresó a Calatayud después de pasar unas horas entre nosotros el joven turolense Luis Cazaña.

De Zaragoza regresó nuestro buen amigo don Enrique Gascón representante de los automóviles Fiat.

Ayer permaneció unas horas entre nosotros, el culto corresponsal de LA VOZ en Montreal del Campo, don Carlos Martínez, al que en unión de su distinguida señora tuvimos el gusto de saludar.

De Valencia llegó nuestro buen amigo don Celestino Martín, que viene con objeto de ultimar detalles acerca de la contrata de nuestra Plaza de Toros.

Marchó en el correo a Valencia la notable pianista señorita Pilar Bayona.

VARIAS

En la última combinación de delegados de Hacienda ha sido nombrado para Valencia, nuestro querido paisano y amigo don Pascual Abad Carcajares.

Reciba nuestra felicitación.

Re pobladores

Por SEIS pesetas el millar, adquirirán:

Estaquillas de chopo, lombardos y canadienses

DIRIGIRSE A

VICENTE HERRERO

TERUEL

Maderas de construcción y Taller de carpintería.

Espectáculos

Teatro Marín

La función anunciada para ayer noche, fué suspendida.

El próximo domingo se proyectará la bonita cinta «La sirena de París».

Salón Parisiana

En este cinematógrafo se rodará la interesante película dramática, en cinco partes, «El afán de una madre».

ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres tipográficos de La Voz de Teruel

SUCESOS

Mujer arrollada por el tren

La vecina de El Castellar, Isabel Catalán Fernando, viuda, de 77 años, en ocasión de que se dirigía el miércoles por la vía del ferrocarril minero de Ojos Negros, para visitar a una hija suya que tiene en Los Hoyos, fué arrollada por una máquina del tren minero cuando atravesaba el túnel existente en el kilómetro número 70, cercano al Puerto de Escandón.

Se supone que la máquina arrastró el cuerpo de la desgraciada mujer unos diez o doce metros, hasta que se dió cuenta el maquinista.

La cabeza y los brazos fueron hallados fuera del tronco, así como también varios órganos interiores.

El juzgado se personó ayer mañana en el lugar del suceso, acompañado de la Cruz Roja la cual trasladó en la camilla al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, el cadáver mutilado de la anciana.

Hoy le ha sido practicada la autopsia y ha sido conducida a la última morada.

Marido que «zumba a su costilla»

Comunican de Cella que cuando el vecino Germán Lanzuela Asensio regresaba de la taberna a su casa, le recriminaron algunos compañeros la conducta que viene observando su esposa Melchora Asensio Lanzuela, de 35 años y su madre política Agustina Lanzuela, de 58, por lo que enfurecido al llegar a casa las emprendió a golpes con un palo hasta que lo rompió en tres trozos, causándose él mismo una herida en la mano con la que les «zurraba la badana»...

Gargoyle Mobiloil de la

Vacuum Oil Company

para todos los tipos de coches, lo encontrará usted en la CASA

MORERA Pl.ª de Carlos Castel, 3

Este número ha sido sometido a la previa censura.

WILBRAFIX

TENIR EN VUESTRA CASA CON WILBRAFIX EN FRIO: SE PREPARA EN VEINTE COLORES Con CITOCOL se tñe en frío toda clase de Tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, se hace en veinticuatro tonos de color. Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color. Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung, de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS Wilbrafix, para teñir 300 gramos de Tejido a 0'65 Citocol, > > 350 > > a 0'85 Sobres, > > 500 > > a 0'75

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTIN GARCIA, almacén de Drogas, Guadalajara.—En Teruel: Casa de don Benjamín Blasco, Joaquín Costa (antes Tozal) núm. 24.

HAY QUE DECIRLO

El deber manda

De nuestro querido colega «La Asociación» órgano del Magisterio de esta provincia.

Un periodista local, en el diario de Zaragoza «La Voz de Aragón», lo ha dicho: «La provincia de Teruel por muchos ultrajada y por todos menospreciada...»

Pero surgió un Jarque de la Val y el ultraje y el menosprecio hizo un alto y la admiración traspasó las fronteras para orgullo de sus maestros y para ese pueblo pequeño, pero grande ante la historia, que se ha visto limpio de oprobio y vergüenza del analfabetismo. Y Jarque de la Val pertenece a la provincia de Teruel.

Ciertamente, el Maestro en general y para el caso presente el de Teruel, no necesita estimulantes para cumplir con su misión educativa; hay que reconocerlo y proclamarlo, pero este periódico que tiene por principal función la defensa de la enseñanza y la de los llamados a inculcarla en la masa que constituye la raza presente y venidera, no puede pasar por alto no pasa cuando surge un hombre que salió de la Escuela, pero no vive de ella, que por el niño y su educación rompe lanzas y lucha con tesón hasta despertar al pueblo, que dándose cuenta de su deber, se presta con entusiasmo a dignificar a sus maestros aplaudiendo su labor educativa sin el menor regateo económico, en estos tiempos de ambiciones, de lucro y poco favorables al donativo.

—¿Quién es ese hombre?—Don Pedro Ubeda Sánchez, honra del Colegio médico provincial. —¿Qué pueblo es ese?—Santa Eulalia del Campo, que tiene maestros verdaderos prestigios del Magisterio turolense, cuya dirección lleva—orgulloso puede estarlo—don Isaac Navarro Izquierdo, en esta casa considerado y querido.

—¿Qué labor pro cultura ha realizado el señor Ubeda Sánchez? —Vamos a herir, lo sabemos su nativa modestia; pero desoyendo sus indicaciones, sus ruegos, en otro caso y siempre, mandatos por nosotros considerados, es de justicia pregonarlo, siquiera, por el egoísmo que para la clase del Magisterio supone el que surjan abundantes enamorados de la enseñanza que son los mejores estímulos para fortalecer las fuerzas del maestro. He aquí—y perdone el señor Ubeda—la poderosa razón de que nos proclamemos voceros de su conducta.

A su iniciativa se debe, poseer Universal Enciclopedia ESPASA base de una Biblioteca popular, que instalada se halla en el Grupo Escolar Graduado. A su iniciativa igualmente, se le debe, el que los Círculos de Recreo, con el beneplácito de TODOS SUS SOCIOS, hayan establecido en sus cuotas un recargo para atender decorosamente a los gastos del material pedagógico. Su palabra una y mil veces ha llegado hasta la masa popular para hacer comprender a los humildes, a los de abajo, lo que significa y es, la Mutualidad Escolar, sirviendo de palanca poderosa para que el compañero nuestro, don Isaac Navarro, constituyera con éxito brillante, la «Asociación de Amigos de la Escuela» que velará por

que nada falte, de esos elementos modernos en las Escuelas de Santa Eulalia.

Y aun no se rinde don Pedro Ubeda; aun dice que todavía no ha empezado su trabajo por el niño y por la escuela.

—¿Qué hizo el pueblo?—Pues no limitarse a decir, «que hagan lo que quieran», frase muy corriente y muy aplicada; no, Santa Eulalia, ese bello pedazo de tierra turolense, no dijo, hace, ya que abre sus bolsillos a todo y aplaude a sus maestros y ovaciona toda iniciativa que sea para engrandecer sus envidiados Centros de Enseñanza, que a la vuelta de tiempo, relativamente corto, si por ese camino sigue, podrá solemnizar pomposamente la colocación a su entrada de grandes carteles que digan: EN ESTA CIUDAD, título que habrá alcanzado por su cultura, NO HAY ANALFABETOS.

Sean pues estas líneas de felicitación a los dignos compañeros que allí dan enseñanza y sirvan de homenaje sincero y entusiasta para don Pedro Ubeda y pueblo de Santa Eulalia del Campo.

1 DEL 2.º

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia con los laboradores espontáneos.

Teatralerías

Según nos dicen, la empresa del Teatro Marín, está tratando en estos momentos de la actuación de una compañía de Opera en la que figuran los eminentes tenores Sirvent y Canudos.

De ultimarse los tratos pondrán en escena Aida, Cavallería Rusticana y Payasos; en los días 14 y 15 del corriente mes.

[Que se confirmen los rumores!]

Según nos comunica el cuadro artístico «Linares Rivas», se recuerda a los señores abonados a la compañía Adamuz-González, que podrán encargar sus localidades para la función que dicha agrupación organiza para el próximo día 18, en la taquilla del Teatro, hasta el día 12 inclusive; pasado el cual se dispondrá de ellas, ya que el pedido de localidades es mayor que el número de estas.

Centros Oficiales - GACETILLAS

Gobierno civil

Se ordena la conducción al penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, el recluso en ésta cárcel, Esteban Monterde Gargallo.

Diputación

En la última sesión celebrada por la comisión Permanente se adoptaron entre otros los siguientes acuerdos.

Quedar enterada de una circular referente a un empréstito para caminos vecinales, de la Diputación de Madrid.

Aprobar el escalafón de empleados provinciales.

Conceder al Ayuntamiento de Calamocha una subvención para un concurso de ganados.

Aprobar las liquidaciones de los siguientes caminos vecinales: De Alcañiz a Cantavieja a Cuevas de Cañar; de Olba a la estación de Rubielos de Mora; de Escatrón a La Puebla de Híjar y el de Formiche Alto al Puerto Escandón.

Nombrar un cajista temporero para la imprenta de la Casa de Beneficencia.

La salida del Manicomio, de Pilar Rubio, a intancias de un hermano, y de la Beneficencia, la acogida Francisca Brinchat.

Y quedar enterada del escrito del diputado señor Boné, sobre caminos vecinales y que pase a estudio de la comisión.

Asimismo quedó enterada de las comunicaciones del señor presidente de la Audiencia sobre nombramiento y toma de posesión del personal del Tribunal de lo contencioso.

Inspección de Vigilancia

Por un guardia municipal ha sido presentado en esta Jefatura, el menor Benjamín Cebrian Martín, de Tortajada, detenido a petición de su padre.

Dicho joven, que está reclamado por el Tribunal para niños de Valencia, ha sido detenido con una bicicleta que sustrajo en Sagunto.

De Hacienda

Libramentos puestos al cobro en esta Tesorería para el día de mañana.

Señor Depositario Pagador, 4.117'40, 15.968'50 154'41 2.033'17 pesetas; don José Estevan, 72'41; don Arsenio Sabino, 142'14 y don José Pellicer, 244'75.

El vecino de Alcañiz, José Lacueva Mora, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto de transporte de viajeros entre Alcañiz y La Fresneda.

La temperatura máxima de ayer fué de 12.

La mínima de hoy de 7.

OPOSITORES. Máquina Underwood para prácticas se alquila, Emilio Herrero. Joaquín Costa, número 27.

Todos los días se tuestan y torrefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Lario. V. Francés, 16.

Precios tueste natural, desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas.

Torrefacto, desde 6'75 a 9.

Prácticos regalos a los consumidores.

SE VENDEN novelas usadas. Razón en esta administración.

BICICLETA. marca «Dürkopp» en buenas condiciones, con toda clase de accesorios y a precio razonable se vende.

Informes en ésta Redacción.

PÉRDIDA, desde la fuente del Ovalo hasta la calle de San Francisco; casa del señor Bosch se extravió ayer un pendiente, al que lo entregue se le gratificará.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000 Reservas: Pesetas 26.414.737

Casa Central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE-TAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

Anuncie usted en LA VOZ

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes an illustration of a woman and child, and text describing the benefits of the tonic for convalescence and health.

Advertisement for DEUTZ-DIESEL engines. Includes an illustration of a diesel engine and text describing its features and availability.

Advertisement for LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA CURAN. Includes an illustration of the product packaging and text describing its use for stomach ailments.

## MILITARES

Se crea una medalla, que podrán usar en los actos oficiales, todas las damas que hayan sido, o sean en lo sucesivo, madrinas de banderas entregadas a los Somatenes armados, o donantes de las referidas enseñas.

Este distintivo será impuesto con toda solemnidad y les será regalado por los Somatenes en el acto de la entrega y bendición de la bandera.

Se fija nueva escala para obtener el retiro forzoso el personal del Cuerpo Eclesiástico del Ejército.

Se autoriza el uso de las insignias de la Real y Militar Orden de Nuestra Señora de la Merced, fundada en 1218 por el glorioso monarca don Jaime I el Conquistador.

Se anuncian oposiciones para cubrir quince plazas de alumnos en la Escuela de Infantería de Marina.

Se expide pasaporte al cabo de la Guardia civil Román Molinero para que se incorpore al puesto de Alfambra.

Para su entrega a José Pérez Ripoll y Mariano Rivera, de esta vecindad, se cursan certificados de soltería.

Al soldado del Regimiento de Gerona, Manuel Gracia, se le conceden dos meses de licencia por enfermo para Peñarroya de Tastavins.

Se confiere el mando del Regimiento de Aragón al coronel don Ramón Losada Rocas.

La Junta de plaza y guarnición de Zaragoza invita a que se presenten ofertas por escrito para la adquisición de los siguientes artículos: Harina de primera, ídem de tropa, cebada, paja para pienso, carbón vegetal de encina, carbón de cok, carbón de hulla, leña de olivo y petróleo.

## Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola  
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

## Real Asociación automovilística aragonesa

En junta general celebrada por esta entidad, eligió la siguiente junta directiva:

Presidente, don José María Gimeno; vicepresidente, don José Francés; tesorero, don Eduardo Cativiela; secretario, don Narciso Hidalgo; vocales, don Salvador Marco, don Jaime Balet, don Manuel Comet y don Mateo Lacarte.

## MECÁNICOS

VENDO: Torno mecánico, de 2 metros, entre puntos.  
Máquina de taladrar «Sensitiva».  
Aparato muelas esmeril.  
Motor eléctrico de 1 CV. y transmisión completa.  
Aparato de soldadura autógena.  
**Todo nuevo.**

PARA INFORMES:

Calle de Joaquín Costa, n.º 50.—TERUEL

# EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

## Primera proposición para la construcción de las obras del abastecimiento

Don Juan José Gómez-Cordobés, ingeniero de Caminos se compromete a realizar las obras del abastecimiento descrito en la Memoria del proyecto de abastecimiento a base del Guadalaviar, en el Arquillo de San Blas, por el precio alzado de un millón doscientas mil pesetas (1.200.000 pesetas).

La cañería maestra de 300 m/m. de diámetro colocada entre el embalse y el depósito del Cementerio.

La red de distribución con las siguientes longitudes de tubos:

De 250 m/m. de diámetro 460 m.  
» 200 » de » 195 m.

Cuando se hayan construido tres kilómetros de la cañería de 300 m/m.

Cuando se hayan construido seis kilómetros de la cañería de 300 m/m.

Cuando se hayan construido nueve kilómetros de la cañería de 300 m/m.

Cuando se haya construido toda la cañería de 300 m/m.

Cuando se estime haber sido construida la mitad de la red de distribución.

Cuando esté terminada la red.

Cuando se haya terminado la cimentación de la presa del embalse.

Cuando se abone a los propietarios de las fincas inundadas por el embalse el importe de ellas.

Cuando pase el agua al depósito del Cementerio.

Cuando se inaugure el servicio público.

A los seis meses de inaugurado el servicio público.

A los doce meses de la inauguración del servicio público.

TOTAL. 1.200.000

Los dos últimos plazos se han establecido en concepto de garantía para responder de la bondad de la mano de obra y de los materiales empleados en la construcción.

## Segunda proposición para la construcción de las obras del abastecimiento

Don Juan José Gómez-Cordobés se compromete a poner en el depósito del Cementerio, el caudal fijado en la Memoria del Proyecto de abastecimiento, a base del Guadalaviar en el Arquillo de San Blas, por el precio alzado de novecientos cincuenta mil pesetas (950.000 pesetas).

Está comprendido en este precio la cañería principal de 300 m/m

Cuando se hayan construido tres kilómetros de la cañería de 300 m/m.

Cuando se hayan construido seis kilómetros de la cañería de 300 m/m.

Cuando se hayan construido nueve kilómetros de la cañería de 300 m/m.

Cuando se haya construido toda la cañería de 300 m/m.

Cuando se haya terminado la cimentación de la presa del embalse.

Cuando se abone a los propietarios de las fincas inundadas por el embalse el importe de ellas.

Cuando se haya terminado la presa del embalse.

Cuando pase el agua al depósito del Cementerio.

Cuando funcione normalmente la cañería de 300 m/m.

A los seis meses del abono del plazo anterior.

A los doce meses del abono del plazo correspondiente al funcionamiento normal de la cañería de 300 m/m.

TOTAL. 950.000

Los dos últimos plazos se han establecido en concepto de garantía para responder de la bondad de la mano de obra y de la bondad

de los materiales de construcción empleados.

## Tercera proposición para la construcción de las obras del abastecimiento

Don Juan José Gómez-Cordobés Hernández, se compromete a la construcción del Abastecimiento de agua de la ciudad de Teruel, a base de agua del Guadalaviar tomada en el Arquillo de San Blas, descrito en la Memoria y presupuesto en la primera proposición, en un millón doscientas mil

pesetas, bajo las condiciones siguientes:

a) Todos los gastos de construcción de las obras serán de cuenta del proponente, excepción hecha de los impuestos municipales y de los gastos que ocasionen la legalización del correspondiente contrato.

b) El excelentísimo Ayuntamiento, concederá al proponente la explotación del abastecimiento, durante un periodo de treinta y cinco años, transcurrido el cual, todas las instalaciones de la distribución del agua quedarán de su propiedad.

c) Los precios medios por los que se registró el abono del agua suministrada, serán los siguientes:

Usos domésticos; cincuenta céntimos de peseta el metro cúbico, 0'50 pesetas. m<sup>3</sup>.

Usos industriales; cuarenta céntimos de peseta el metro cúbico, 0'40 pesetas. m<sup>3</sup>.

Usos públicos; treinta céntimos de peseta el metro cúbico, 0'30 pesetas. m<sup>3</sup>.

En los usos públicos, se comprenden los municipales, cuyo precio medio será de veinte céntimos de peseta el metro cúbico (0'20 pesetas. m<sup>3</sup>) y los correspondientes a establecimientos públicos, cuyo precio medio será de cuarenta céntimos de peseta el metro cúbico (0'40 pesetas.)

Estos precios medios, servirán de tipos para el establecimiento de escalas de consumo que se someterán a la aprobación del excelentísimo Ayuntamiento.

d) El suministro de agua se hará por contador y, en su día, se fijarán las condiciones que han de regular las relaciones entre los abonados y el propietario del abastecimiento.

e) El excelentísimo Ayuntamiento establecerá la placa sanitaria obligatoria para todas las casas y establecimientos que no hagan uso del agua del Guadalaviar procedente del Arquillo de San Blas.

El impuesto municipal que habrán de pagar los propietarios de las casas en que figure la placa sanitaria, se fijará de modo que su importe represente una cantidad equivalente al valor del agua a razón de la dotación de 150 litros por habitante y día, que es la dotación fijada para determinar el caudal del abastecimiento.

Ejemplo:  
En una casa habitada por cinco personas, en la que no se consume el agua procedente del Arquillo de San Blas, se colocará la placa sanitaria por cuenta del propietario del edificio y el impuesto municipal correspondiente se determinará como se indica seguidamente:

Caudal diario para cinco personas 5 por 150=750 litros, equivalentes a 0'750 metros cúbicos.

Precio del metro cúbico para usos domésticos 0'50 pesetas.

Importe del impuesto municipal 0'75 por 0'50=0'375 pesetas.

f) El periodo de los 35 años de la concesión de la explotación del abastecimiento, se podrá reducir a veinticinco años a cambio de un aumento en las tarifas de un veinte por ciento.

g) Están comprendidas en esta proposición, la cañería principal de enlace entre el embalse y el depósito regulador del Cementerio; la red de distribución; las bocas de riego en la ciudad, y el movimiento de tierras.

No están comprendidas en esta proposición, las acometidas de la red a los edificios de los abonados, ni el material necesario para los servicios de riegos de las calles y de incendios.

h) El proyecto de detalle para la construcción de las diversas obras del abastecimiento, será sometido a la aprobación del excelentísimo Ayuntamiento.

i) Transcurrido el plazo de la concesión para la construcción y explotación del abastecimiento, el excelentísimo Ayuntamiento se incautará de las instalaciones de distribución del agua, obligándose a contribuir en las obras de reparación de la presa de embalse, cuando en su día sean necesarias, en un cincuenta por ciento del importe de dichas reparaciones.

JUAN J. G. CORDOBÉS.

Teruel 3 de Febrero de 1928.

## Santoral y Cultos

Día 11, sábado.—Nuestra Señora de Lourdes.—Santos Lucio y Desiderio, obispos; Dativo, Félix y Ampelio, mártires.

La misa y oficio divino son de la Aparición de Nuestra Señora de Lourdes; con rito doble y color blanco.

Cultos.—Cuarenta horas: San Pedro. Misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de cuatro y media a seis y media de la tarde.

Santa Clara.—Al toque de oraciones visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en su altar. Santo Rosario, lectura y coronilla.

Corte de María.—Se visita la Imagen de la Concepción, en San Miguel.

Día 12.—Domingo de Sexagésima.—El Evangelio de esta dominica es del capítulo VIII versículos 4 al 15 según Lucas.

Santos, Eulalia, virgen; Damían, Julián y Anthonio, mártires.

Santo sacrificio de la misa. Solemne en la Catedral a las diez.

Misas de hora fija: Santiago, a las siete. Santa Teresa y Santa Clara, a las ocho; Santa Teresa, a las ocho y media; San Miguel, a las nueve; Catedral, a las nueve y media; Salvador y San Juan, a las once; Catedral, a las once y media; San Pedro y San Martín a las doce.

Continúan los cultos de las Cuarenta horas y Santa Clara.

Siete domingos de San José.—Santa Teresa, a las ocho, misa de comunión general, con lectura, motetes, plática e himno final.

Corte de María.—Se visita la Imagen de Nuestra Señora del Pilar, en Santa Teresa.

Día 13, lunes.—Santos, Gregorio II, papa; Julián, Jacinto y Benigno, mártires.

La misa y oficio divino son de San Jacinto, con rito doble y color encarnado.

Continúan los cultos en San Pedro y Santa Clara.

Corte de María.—Se visita la Imagen de Nuestra Señora de la Cabeza en Santiago.

## Bibliografía

### Almanaque-Guía de El Cultivador Moderno

Este interesante libro, repleto de útil lectura, es conocido por muchas personas vinculadas a las industrias agrícolas, pero son aún en gran número los que no tienen idea aproximada del caudal de enseñanzas prácticas para los agricultores, ganaderos, avicultores, hortelanos, fruticultores, apicultores y para los que en su hogar poseen pequeños jardines, huertos, conejares y aves.

Constituye en este sentido un verdadero tesoro. Se trata de una publicación de gran utilidad, que asesora al campesino para que pueda mejorar sus productos y afrontar cualquier dificultad.

Trátase de un grueso volumen de más de 450 páginas y 350 grabados, en el que además de los datos indicados, publica un extenso y muy práctico trabajo sobre las leguminosas forrajeras en el sistema de líneas paralelas, en el que el eminente agrónomo don Carmelo Benaiges de Arís, expone con meridiana claridad cuanto concierne a la aplicación de su sistema a las tierras de secano, para la producción económica de forrajes, condición primordial y trascendente en el problema de la riqueza pecuaria.

El gran zootecnista don Juan Rof y Codina, publica el primer estudio completo de las razas de vacunos españoles, base de un completo trabajo que tiene en preparación.

Un interesantísimo *Viaje por la Agricultura Norteamericana* del popular profesor avícola don Ramón J. Crespo y multitud de otros trabajos prácticos sobre abonos, insecticidas, ganadería, huerta, olivos, viña y vinos, selvicultura, etc., hacen del «Almanaque-Guía» para 1928, el libro de consulta más práctico y provechoso para el agricultor español.

Se regala a los suscriptores de la popular revista de Barcelona «El Cultivador Moderno», y se vende en las principales librerías al precio de 1'50 pesetas.

## Doña Dolores Llopart de Soler

Comadrona

Con Real Título

EX-MATRONA MUNICIPAL

Consulta y asistencia

a partos.

TOMAS NOUGUES (antes Carrasco), núm. 6-1.º

TERUEL

IMPRESA DE LA VOZ.—TERUEL

# Garage Aragón

## Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN

Automóviles de alquiler

Productos Shell

Taller de Reparaciones

ACCESORIOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELEFONOS:

Garage 107. Taller 88.

TERUEL